
Verbale della Seduta Consiliare Straordinaria del 13 Dicembre 

2019 n.39 

L’anno 2019, il giorno 13 del mese di dicembre, alle ore 13.00 nella sede del 

Consiglio dell’Ordine degli Avvocati del Nuovo Palazzo di Giustizia di Napoli su 

convocazione urgente del Presidente  

Si è riunito il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nelle persone degli Avvocati:  

Avv. Antonio TAFURI Presidente                       Presente 

Avv. Giuseppe  NAPOLITANO Consigliere Segretario     Presente 

Avv. Elena DE ROSA Consigliere Tesoriere      Presente 

Avv. Dina CAVALLI  Vice Presidente                 Presente 

Avv. Gabriele ESPOSITO  Vice Presidente                 Presente  

Avv.  Roberto FIORE Consigliere                    Assente Giustificato 

Avv. Salvatore IMPRADICE Consigliere                 Assente Giustificato 

Avv.  Alfredo SORGE Consigliere                      Presente  

Avv. Maria Giuseppina CHEF Consigliere                 Assente Giustificato 

Avv. Immacolata TROIANIELLO Consigliere                  Assente Giustificato 

Avv. Nathalie MENSITIERI Consigliere                      Presente 

Avv. Loredana CAPOCELLI Consigliere                      Presente    

Avv. Luigi APREA Consigliere                      Presente  

Avv. Maurizio BIANCO Consigliere                 Assente Giustificato 

Avv. Patrizia INTONTI Consigliere                      Presente 

Avv. Giovanni CARINI Consigliere                       Presente  

Avv. Antonio VALENTINO Consigliere                 Assente Giustificato      

Avv. Lucio CRICRI’ Consigliere                      Presente 



Avv. Ilaria CRISCUOLO Consigliere                 Assente Giustificato 

Avv. Ilaria IMPARATO Consigliere                      Presente 

Avv. Pasquale ALTAMURA Consigliere                      Presente 

Avv. Luca ZANCHINI Consigliere                 Assente Giustificato 

Avv. Giacomo IACOMINO Consigliere                      Presente 

Avv. Carmine FORESTE Consigliere                      Presente 

Avv. Hillarry  SEDU Consigliere                      Presente  

 

Il Presidente comunica che i Consiglieri assenti sono tutti giustificati per l’immediatezza 

della convocazione che ne ha impedito la presenza a causa di precedenti impegni dai 

quali non è stato possibile sciogliersi. 

Il Consiglio, dopo ampia discussione, all’unanimità approva la seguente delibera: 

Il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli nella seduta straordinaria del 13 dicembre 

2019 ha così deliberato: 

alla luce delle affermazioni rese dal Ministro della Giustizia On.le Avv. Alfonso Bonafede 

nel corso della trasmissione televisiva “Porta a Porta” dell’ 11 dicembre 2019: 

rilevati i gravi errori commessi dal Ministro in punto di diritto sostanziale e processuale 

penale; 

considerato 

che le esternazioni del Ministro attengono alla sciagurata riforma della prescrizione 

penale, in vigore il 1° gennaio 2020 senza che sia stata adottata l’annunciata riforma del 

processo; 

che la materia trattata richiede alta competenza e sensibilità giuridica e non, invece, il 

ricorso ad argomentazioni metagiuridiche; 

che tali argomentazioni, sostenute da un Ministro Avvocato, sono state diffuse nel corso di 

un programma televisivo di amplissima risonanza mediatica e generano confusione, 

disinformazione ed errati convincimenti su aspetti inesistenti della legislazione penale; 

che i chiarimenti resi in data odierna dall’On.le Avv. Alfonso Bonafede sul proprio profilo 

Facebook destano ancora maggiore preoccupazione ed ulteriori perplessità, atteso che 

viene dichiarato l’intento di spiegare “in maniera semplice ai cittadini le conseguenze (sulla 

prescrizione) della configurazione di una condotta in termini colposi o dolosi”, reiterando 



argomentazioni infondate e giuridicamente  scorrette; 

richiamata la precedente delibera assunta da questo Consiglio in data 22 ottobre 2019. 

Tanto premesso, il Consiglio 

chiede 

che gli Avvocati Parlamentari si attivino, ai sensi dell’art. 115 comma 3 del Regolamento 

della Camera e dell’art. 161 del Regolamento del Senato, per la proposizione di mozione 

di sfiducia nei confronti del Ministro della Giustizia On. le Avv.  Alfonso Bonafede. 

Si comunichi ai Gruppi Parlamentari perché adottino i provvedimenti di loro competenza; 

si comunichi altresì a: C.N.F., O.C.F., Unione Regionale dei Fori della Campania, a tutti i 

Consigli dell’Ordine territoriali, nonché agli Iscritti all’Albo di Napoli.  

 

 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

Giuseppe Napolitano         Antonio Tafuri 

 


